



小记者写诗，送给心中的“酒窝女孩” 毕业季相关征集活动进入倒计时



本报讯（记者 张之杰）自本报启动“2022 晋江城建右文府·晋江经济报小记者毕业季登高活动”，并同步推出“最美微笑 金榜守护”主题笑脸征集及毕业祝福征集活动后，得到的反响越发热烈。连日来，来自各所学校毕业小记者的笑脸和毕业祝福纷至沓来。这里有毕业小记者对心爱老师师一般的表白，有不舍离开的小记者对母校、对同伴的深情祝愿，也有小记者站全体毕业小记者的微笑定格。

“与您初识，您如夏夜里的萤火虫，照亮了我的小学生活，也惊艳了我的入学体验。”近日，本报收到晋江市华泰实验小学六年1班小记者游若曦写给她的班主任老师——颜晓莹的毕业祝福。这是一首诗，一首向敬爱的老师表白的诗。“因为有你，这六年，我幸福快乐！因为有你，这六年，我自信开朗！感谢你，让我收获了知识和力量。感恩有你，让我有如此清晰美好的梦想——我愿长大后，就成为您的模样！”若曦妈妈告诉记者，若曦从小就特别喜欢她的班主任颜晓莹老师，“颜老师非常青春靓丽，又非常有责任心，孩子们都很喜欢她。而且她又长得很漂亮，我们家若曦时常开玩笑，说自己长得像她们颜老师。”若曦妈妈笑着说道。

毕业在即，但已有身孕的颜晓莹需要提前一周回家待产，没有办法和孩子们一起等到毕业的那一天。听说自己要以这样一种方式跟班主任道别，游若曦很是不舍，于是写下了这首诗，将她六年来的喜悦和崇敬都写进诗里。在若曦的笔下，颜老师是一个迷人的“酒窝女孩”。在诗的结尾，若曦也不忘给老师送去祝福，“愿您，笑靥如花！愿您，天天开怀！愿您，事事顺遂！”

“我是一个离开了晋江的小记者，舍不得陪伴我六年的老师和同学……”思绪还在若曦的诗中，记者又被另一个小记者的来稿所吸引。她是曾在晋江灵源灵水中心小学就读了五年多的小记者范欣怡。今年年初，因为父母工作的关系，范欣怡不得不跟随父母回到老家贵州读书，不舍地离开了陪伴自己近6年的同学和老师。在微信上看到了这次本报发起的小记者毕业季征集，范欣怡终于把自己离开时没有说出的话说了出来，“我想最后一次借助晋江经济报的平台，向我的母校——灵水中心小学的全体老师说一声：老师们，你们辛苦了！向我的伙伴们说一声：同学们，欣怡想你们了！”

读完了大家的祝福，让我们再看看小记者们满怀希望和憧憬的笑脸。这不，南泰·东石南天小学小记者站的毕业小记者们，就“组团”来给我们送笑脸了。照片中，大家身穿整洁的校服，有的拿着风车，有的拿着气球，向镜头展示着他们最迷人、最天真的微笑。

今天距离本次征集活动截稿还有最后4天时间，如果你是即将毕业的小记者，你有想说的话还没有说，欢迎向我们投稿。

征集对象：即将小学毕业的在册小记者及其父母
投稿方式：笑脸照片统一JPG格式，并以附件格式发送至邮箱(jjsnhzy@163.com)，毕业祝福与寄语内容发送至同一邮箱。来稿注明姓名、学校、班级、联系电话等详细信息，邮件主题一栏请填写“毕业季笑脸”或“毕业季祝福”字样。
截稿时间：6月30日



报头我来题



本期报头题写：
何开心（晋江市安海中心小学五年4班）

大家好，我叫何开心，就读于晋江市安海中心小学五年4班。我在学校担任学校大队委，在班上也担任中队长。在校期间，我思想上进、品学兼优，是老师的好帮手。我的爱好很广泛，喜欢书法、绘画，也特别爱运动。人如其名，我从小就是一个开心、积极的女孩。我想，这也一定是爸爸妈妈给我取这个名字的初衷吧！

晋江关工委之声

梅青社区青少年社会教育活动中心揭牌

本报讯（通讯员 张坚 记者 蔡红亮）6月22日上午，晋江市梅岭街道梅青社区青少年社会教育活动中心揭牌仪式在中华品牌街举行。

活动中，梅青社区党委书记庄焯炜介绍了梅青社区青少年社会教育活动中心的筹建情况。随后，晋江市关工委与梅青社区相关人员共同为梅青社区社会教育活动中心揭牌。当天，与会人员还参观了解了梅青社区在青少年行为矫正、爱心志愿、兴趣提升、党史文化学习等方面的工作。晋江市关工委主任陈晋永对梅青社区关工委工作与青少年服务给予积极肯定，并对梅青社区后期未成年人服务工作表示期待。

本次揭牌仪式标志着梅青社区服务资源的有效整合，符合梅青社区打造“党建+”邻里中心，重抓“一老一少”服务群体的方向设定。接下来，梅青社区将以此为契机，认真组织策划好各项青少年社会教育活动，积极发挥社教中心的优势作用，以青少年社教服务出发，打造健康、安全、和谐、向上、欢乐的“家在梅青”社区成长环境。

说咱闽南话⑤

闽南话版海鲜大全

闽南人打招呼，常爱问：“今天吃什么好料？”这里的“好料”一般指高级食材，其中就包括闽南餐桌上不可或缺的海鲜。你知道一些常见的海鲜用闽南话怎么说吗？

闽南人对鱼的叫法多来自于闽南语音的音译。如“过鱼”即石斑鱼，“花跳”即跳跳鱼，“土虱”即鲶鱼，“鲫仔”即鲫鱼，“白鱼”即带鱼，“笔香”即红杉鱼，“红花”即黄花鱼，还有鲈鱼、虹鱼等。这些都是闽南人较常食用的鱼。

除了鱼之外，闽南地区还有虾、虾蛄、螃蟹、蛤蜊、牡蛎、蛏子、鱿鱼等水产海鲜。蛤蜊在闽南话中读作“蛤仔”，牡蛎叫作“蚝”，蛏子叫作“蛏”，鱿鱼则叫作“柔鱼”。螃蟹根据种类，在闽南地区有不同的叫法，梭子蟹叫作“蟳”，海产青蟹叫作“蟳”，河蟹则叫作“毛蟹”。

你今天想吃哪种海鲜呢？



小记者毕业祝福选登

“云山苍苍，江水泱泱。先生之风，山高水长。”感谢您教会我读书做人，礼义廉耻，您的谆谆教诲将伴随我继续探索万千世界，江河万里，人生路漫漫，不忘师恩。

周毅航（晋江市安海中心小学六年1班）
天下无不散之筵席。在即将毕业的季节日里，我们彼此间都学会了珍惜，珍惜这六年同窗的真挚情谊。不管身在何处，亲切的问候声在耳畔常常响起；不管身在何处，惬意的微笑在眼前时常浮现。

杨思思（晋江市安海中心小学六年2班）
黛色倾城迷人眼，暮然回首往事匆匆。我们即将告别美好的小学生活。抬眸远眺，是梦想汇聚成的星辰大海，欲乘奋斗的扁舟扬帆远航，驶向成功的曙光！

林泓涵（晋江市安海中心小学六年4班）
一年级的你，六年级的你，都是在不断进步成长。每一天的日落是为了告诉你明天依旧有太阳升起，不要放弃心中那奋不顾身的热爱。开了六年的地铁在这个夏天已到期，转头对童年说声再见，用少年的模样去开启青春的旅程，明天依旧值得期待，加油吧！少年的你。

李思佳（晋江市安海中心小学六年5班）
带着稚气、带着惊异、带着迷惑、带着理想……我们一起迎接人生最美好的时光。我们从稚嫩走来，向成熟走去，在我们的世界里，太阳将照耀着我们。愿我们的友情化为奋进的力量！向着美好的明天前进。

刘思（晋江市安海中心小学六年8班）
同窗六载，少年情长，我们从懵懂到花季，一路欢歌笑语，见证彼此的成长。感谢亲爱的老师，给我们的人生指引前进的方向；感谢亲爱的家长，辛勤哺育我们健康成长；感谢亲爱的同学，给予我友情的奋进力量。六年人生路，幸福刚起步。我们是新时代的花朵，童年再见，青春你好！未来，我们来了！

李奕冰（晋江市华泰实验小学六年4班）

口腔护理小百科

这样的口腔不良习惯可能是你的“颜值杀手”

相信很多人都听说过“口呼吸”这三个字，习惯张口呼吸的孩子，嘴唇长期不闭合，唇部肌肉松弛，唇肌力量及功能减弱，牙弓内外侧原有的肌力平衡被打破，牙齿逐渐前突，出现开唇露齿、唇外翻等情况，也就是平时我们常说的“龅牙”“凸嘴”“香肠嘴”“嘴唇包不住牙齿”等情况，最终造成儿童牙颌畸形，影响颜值。

“口呼吸”绝非小事情，家长应引起高度重视。如果是呼吸道疾病引起的，应尽早到儿科、耳鼻喉科或者五官科检查孩子鼻子通气不畅的原因，做对应的治疗。如果是口腔不良习惯引起，则要到医院口腔科就诊，做一些专业的破除不良习惯的训练，或佩戴一些专门的矫治器来促使孩子用鼻呼吸，养成正确的呼吸习惯。

最美微笑金榜守护，微笑助力热线：82663666。



二小象山校区小记者做科学实验 “科学真是太奇妙了！”

本报讯（小记者 洪婧妍）“科学真是太奇妙了，太有趣了！”近日，一场别开生面的科学实验活动在晋江市第二实验小学象山校区多媒体教室举行。学校60多名小记者通过观看、体验，零距离感受科技的魅力。

“想看火山爆发吗？如果想就做个实验看看吧！”“牛魔王”老师神秘地说。只见他拿出一个提前准备好的瓶子，里面装着红色颜料的水和食用油，虽然红色水跟油在一个瓶子里，但是它们居然不会混在一起，原来是因为食用油密度比水小，我又学到一个新知识啦！接着老师把红色

颜料水当成火山里的岩浆再放入沸腾片，盖上盖子，不一会儿就真的发生“火山爆发”了。

大伙儿都觉得很神奇，兴致勃勃地等着老师接下来更精彩的魔术实验。

在课堂上，老师还跟我们介绍了液氮，最低温度在零下190℃，比南极温度还低200%不止。我还发现液氮的冷气是往下飘的，如果夏天的话应该特别凉快。“牛魔王”把气球放在液氮里，过了一会儿再拿出来，皮球居然收缩成一个瘪状“薯片”了，两三秒以后，气球又开始慢慢膨胀，恢复到原来的模样，这就是热胀冷缩的原理。

最有趣的是，老师还把热水与液氮混在一起，顿时形成层层凉爽的云雾，环绕在我们的周围。我们仿佛置身于仙境一般，伴随着《西游记》的音乐，我和小伙伴们像孙悟空一样在“仙境”里活蹦乱跳，欢笑不断。眼前，如烟如雾，如梦如幻，如此神奇美丽的景象仿佛在告诉我，就算再冰冷的事物，只要我们投入一百度的热情，结果也可以很好。

“我们所能经历的最美好的事情是神秘，它是所有真正的艺术和科学的源泉！”此刻如爱因斯坦所言，如此美妙！

小记者感言

“火山爆发”“针扎气球不会爆”“神奇的液氮”……一个个实验真令我大开眼界！一颗名为“科学”的小小种子在我心中发芽。

吴雨昕（四年3班）
令人紧张的扎气球、惊险的掌上生火、有趣的火箭发射，还有好似仙境的人工云雾……每个实验向我们展示了科学的奥秘和奇妙，这让我们知道，科学无处不在。

黄丹滢（四年3班）

每一个实验都很有趣，我看得很过瘾，满足了我对液氮的好奇，还让我学到了很多知识。

练鑫泊（四年3班）

科学教会了我们很多的知识，便利了我们的生活。生活中处处有科学，让我们一起去探索科学吧！

林梓滢（四年1班）
指导师 蔡红亮

